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Südeichsfeld                          Diedorf, den 03.02.2026 

Hauptausschuss 

 

 

N i e d e r s c h r i f t 

 

zur 10. Sitzung des Hauptausschusses der Gemeinde Südeichsfeld am 22.01.2026 

 

 

Ort:  Dienststelle Diedorf, Sitzungssaal, Brückenstraße 3 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ende:   21:45 Uhr 

  

anwesende Ausschussmitglieder: siehe Anwesenheitsliste 

  Herr Alexander Meng in Vertretung für Herrn Frank Sieland 

 

Gäste:  Gemeinderatsmitglied Herr Gundolf Montag 

  Gemeinderatsmitglied Herr Stephan Höppner 

  Ortschaftsbürgermeister Herr Bertram Müller 

  Ortschaftsbürgermeister Herr Thomas Grill 

  Herr Dr. Sebastian Richardt, Planungsbüro Rother & Partner 

Frau Claudia Uthe, Protokollführerin 

 

 

Ablauf der Beratung: 

 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

Bürgermeister, Herr Andreas Henning: 

- begrüßt die Anwesenden zur 10. Sitzung des Hauptausschusses  

 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 

Bürgermeister: 

- stellt Beschlussfähigkeit sowie ordnungsgemäße Ladung des Ausschusses fest 

- bei Sitzungsbeginn sind 6 HA-Mitglieder + Bürgermeister anwesend =  

7 Stimmberechtigte  

 

 

3.  Beschlussfassung der Tagesordnung 

 

Bürgermeister: 

- erfragt Anträge auf Ergänzungen/Änderungen – keine 

 

Tagesordnung: 

1. Eröffnung und Begrüßung 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 

3. Beschlussfassung zur Tagesordnung 

4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 04.09.2025 

5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 13.11.2025 

6. Beratung über alternative Ausgleichsmaßnahmen für den Radwegebau Diedorf bis zur Lan- 

     desgrenze 

7. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 05.02.2026 

8. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

9. Verschiedenes 
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Abstimmungsergebnis über Tagesordnung: 

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7   

davon anwesend:     7      

Ja-Stimmen:      7    

Nein-Stimmen:     0 

Enthaltungen:      0 

 

 

4. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 

04.09.2025 

 

Bürgermeister: 
- erläutert, dass das Protokoll wegen der Nichtanwesenheit von Herrn Martin Stützer in der 

letzten Sitzung von der Tagesordnung genommen wurde 
- schlägt vor, die Anmerkungen von ihm als Anlage an das Protokoll zu nehmen 
 
Herr Martin Stützer: 
- erklärt sich damit nicht einverstanden 
- sieht seine Änderungen als Antrag; hat dies auch in der Verwaltung eingebracht 
 
Bürgermeister: 
- lässt im Ergebnis der geführten Diskussion über die Einarbeitung der von Herrn Martin Stüt-

zer vorgebrachten Änderungen abstimmen 
 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  

davon anwesend:     7             

Ja-Stimmen:      4        

Nein-Stimmen:     1         

Enthaltungen:      2        

 

Bürgermeister: 

- die Anmerkungen werden von der Protokollführerin, Frau Juliane Volkmann, eingearbeitet  

- über das geänderte Protokoll wird in der kommenden Gemeinderatssitzung abgestimmt 

 

Herr Karl-Josef Montag: 

- erbittet die Vorlage in der geänderten Fassung 

 

5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 

13.11.2025 

 

Bürgermeister: 

- stellt keine Anträge auf Änderungen oder Ergänzungen fest 

 

Beschluss-Nr. 11-10/2026: Genehmigung der Niederschrift der 9. Sitzung des Hauptausschusses 

vom 13.11.2025 

„Der Hauptausschuss der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der Sitzung vom 

13.11.2025 zu genehmigen.“ 

Abstimmungsergebnis:  

Anzahl der Mitglieder des Hauptausschusses:  7  

davon anwesend:     7             

Ja-Stimmen:      5        

Nein-Stimmen:     0         

Enthaltungen:      2        
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➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Hauptausschus-

ses angenommen. 

 

 
6. Beratung über alternative Ausgleichsmaßnahmen für den Radwegebau Diedorf bis 

zur Landesgrenze 
 

Bürgermeister: 

- hat das Protokoll über die Besprechung vom 19.01.2026 zu Beginn der Sitzung als Tisch-

vorlage ausreichen lassen 

- teilgenommen haben Herr Uwe Forkel von der Bauverwaltung, Herr Stephan Goldmann als 

beteiligter Bürger, Herr Gundolf Montag als Fraktionsvorsitzender, Herr Bertram Müller als 

Ortschaftsbürgermeister, Herr Dr. Sebastian Richardt vom Büro Rother & Partner sowie er 

als Bürgermeister  

- der Termin zur finalen Absprache mit Frau Halle von der Unteren Naturschutzbehörde ist 

vom 29.01. auf den 11.02.2026 verschoben worden 

- bittet die Ortschaftsbürgermeister, die Teilnahme zu diesem Termin zu ermöglichen 

- hat dadurch in der nächsten Gemeinderatssitzung keine Neuigkeiten zu verkünden - erst 

nach der Abstimmung mit Frau Halle 

- zu beleuchten wären noch die Finanzierungsmöglichkeiten (Fördermittel) 

- hat für die nächste Gemeinderatssitzung eine eventuell notwendige Eilentscheidung bezüg-

lich des Rückbaus der Aufwüchse (Baumschnitt) angekündigt: an Firma Leister ist ein Auf-

trag zu vergeben, der bis zum 28.02. umgesetzt sein muss 

- die Maßnahme hat einen Umfang von knapp 34 T€; vorgesehen waren ca. 50 T€ 

 

Herr Dr. Sebastian Richardt: 

- geht detailliert auf die Besprechungsniederschrift vom 19.01.2026 ein (Aktenvermerk 01 

Änderung E/A Antrag = Anlage Originalprotokoll) 

- folgende Alternativen werden beleuchtet: 

o Baumpflanzung am Kolonnenweg 

o Feuerwehrturm Wendehausen (Habitat für Fledermäuse)  

o gewässerbegleitende Maßnahmen am Haselbach  

o Geburtshelferkrötenteich am Artenschutzturm am Kolonnenweg  

o Höhle Wendehausen Hangrichtung Kolonnenweg (Öffnung für Fledermäuse) 

o Streuobstwiese Alte Schaftrift (am Bildstock) 

o Umspannturm alte Ziegelei vor B 250 rechts hoch (Fledermausturm) 

o Habitat Zauneidechsen (am Bahndamm/Querung Bildstock Diedorf) 

- sagt aus, dass nicht vorausgesagt werden kann, welche Möglichkeiten zum Tragen kom-

men könnten, da bei einigen Entscheidungen nach Ermessen gehandelt werden kann 

- gibt weiterhin zu bedenken, dass bei einigen Maßnahmen die Anfangsinvestitionen nicht 

sehr hoch sind, kontinuierliche Folgekosten aber nicht zu unterschätzen und auch nicht för-

derfähig sind 

- gibt zur Kenntnis, dass Herr Stephan Goldmann mit Frau Halle bereits Einzelprojekte vor-

abgestimmt hat 

 

Herr Karl-Josef Montag: 

- führt aus, dass sich die Mehrheit der Gemeinderatsmitglieder gegen einen Rückbau der 

Trasse aussprechen 

- rät Maßnahmen zu favorisieren, wo die Gemeinde Eigentümerin der Flächen ist – eine 

dingliche Sicherung im Grundbuchblatt ist Voraussetzung für eine Genehmigung  

 

Herr Steffen Oberthür: 

- merkt an, dass die Wertigkeit der einzelnen Maßnahmen nicht bekannt sind – sollte in Er-

fahrung gebracht werden 
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Bürgermeister: 

- würde als weiteren Verfahrensweg die abgestimmten Maßnahmen auf den Weg bringen 

und die Reaktion der Unteren Naturschutzbehörde abwarten – nähme dazu gern das Vo-

tum des Hauptausschusses mit 

 

Herr Dr. Sebastian Richardt: 

- bedankt sich bei der Gemeinde, auch der Stadt Treffurt, für die außerordentliche Unterstüt-

zung 

- erläutert an Hand einer Präsentation einzelne Bauabschnitte und Brückenbauten  

- Sanierung wird bis zum Drei-Kreise-Stein ausgeführt 

- bedauert, dass die Stadt Wanfried trotz 80%iger Förderung ihren Antrag zurückgezogen 

hat – das Planungsbüro hat viel Arbeit in diesen Bereich gesteckt 

- sagt aus, dass der Zuspruch an Firmen für die Maßnahme sehr gut ist  

 

 

7. Vorbereitung der Gemeinderatssitzung am 05.02.2026  

 

Vorläufige Tagesordnung  

Reihenfolge ist aus redaktionellen Gründen geändert  

 

1. Eröffnung und Begrüßung 

 

2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 

3. Beschlussfassung der Tagesordnung 
 

4. Berichte der Ausschüsse 
 

5. Beratung und Beschlussfassung: Genehmigung der Niederschrift der 10. Sitzung  

      des Gemeinderates vom 13.01.2026 

 

6. Beratung und Beschlussfassung: Alternative Ausgleichsmaßnahmen für den Radwe-

gebau Diedorf bis zur Landesgrenze  

 

Bürgermeister: 

- befragt die Hauptausschussmitglieder, ob dieser Tagesordnungspunkt heruntergenommen 

werden soll 

 

Herr Steffen Obertür: 

- schlägt vor, den Gemeinderat an dieser Stelle über die Thematik zu informieren 

 

Herr Martin Stützer: 

- äußert sich gleichlautend 

 

TOP 6 wird abgeändert in „Informationen zu alternativen Ausgleichsmaßnahmen für den Rad-

wegebau Diedorf bis zur Landesgrenze“ 

 

7. Beratung und Beschlussfassung: 9. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der  

Gemeinde Südeichsfeld 

 

Bürgermeister: 

- sagt aus, dass ihm keine Rückmeldungen der Fraktionen vorliegen - bringt deshalb die Vor-

lage der Verwaltung in der Sitzung ein 

- gibt bekannt, dass die Altsätze so lange gezahlt werden, bis eine neue Fassung der Haupt-

satzung vorliegt (Rücksprache mit Kommunalaufsicht) 
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Herr Marcel Hohlbein: 

- führt aus, dass bezüglich der Aufwandsentschädigung der Gemeinderäte Konsens unter 

den Fraktionen herrscht; bei den Entschädigungen für die Ortschaftsbürgermeister jedoch 

unterschiedliche Meinungen vertreten werden 

 

Herr Steffen Oberthür: 

- vertritt die Meinung, dass die Thematik auf der Tagesordnung verbleiben sollte 

 

8. Beratung und Beschlussfassung: Aufstellung eines B-Planes „Photovoltaikanlage“, 

Gemarkung Diedorf, Flur 23, Flurstück 71/2 - Antragsteller Steven Groß 

 

Bürgermeister: 

- hat gestern die entsprechenden Unterlagen erhalten  

- die Photovoltaikanlage soll unterhalb der ehemaligen Feuerverzinkerei angesiedelt werden 

- die Fläche ist vom Vater des Antragstellers (Uwe Groß) von der Agrargenossenschaft Die-

dorf gepachtet 

- Kosten entstehen für die Gemeinde nicht 

- informiert, dass derzeit durch die Energiegenossenschaft geprüft wird, ob die Statik auf der 

Südeichsfeldhalle eine Photovoltaikanlage zulässt 

- denkt, dass über Energie-Sharing an anderer Stelle der Ertrag mit verrechnet werden kann 

 

9. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe eines Planungsauftrages – Fließwege- 

restauration OT Lengenfeld unterm Stein 

 

Bürgermeister: 

- berichtet, dass für die Maßnahme Gebietsentwässerung Fördermittel bereitgestellt worden 

sind (Umfang der Maßnahme wird auf 184 T€ geschätzt - davon 165 T€ Fördermittel) 

- der Planungsauftrag wird an das Büro Rother & Partner vergeben 

 

Herr Dr. Sebastian Richardt: 

- beschreibt die Maßnahme: umfasst den Bach, der vom Wald kommt, bis zur Kreuzung Her-

rengasse/Keudelsgasse 

- das Bachbett wird wiederhergestellt 

- die Fördermittel kommen aus der Maßnahme Klimaanpassung 

 

 

neuer TOP - Antrag des Ortschaftsrates Wendehausen: 

 

11.  Aufnahme einer zusätzlichen Bestattungsart auf dem Friedhof der Ortschaft Wende- 

hausen im Vorgriff auf die künftige Änderung der Friedhofssatzung der Gemeinde 

Südeichsfeld 

 

Bürgermeister: 

- erläutert hierzu, dass die Fläche bereits abgestimmt ist 

 

neuer TOP - Antrag des Ortschaftsrates Wendehausen: 

 

12.  Änderung der Anlage zur Benutzungsordnung der Gemeinde Südeichsfeld über die 

Benutzung von gemeindeeigenen Einrichtungen und Plätzen sowie die Entgeltrege-

lung 

 

Bürgermeister: 

- informiert, dass es sich hierbei um die Bauernstube, einen Nebenraum der Festhalle, han-

delt 

- der Raum war zwischenzeitlich nicht nutzbar  
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- muss neu bepreist werden - ist vergleichbar mit der Alten Schule in Hildebrandshausen 

 

Herr Bertram Müller: 

- berichtet, dass der Raum saniert und eine behindertengerechte Toilette vorhanden ist 

- Raum kann für circa 40 Personen genutzt werden 

- gibt als Besonderheit an, dass das Mobiliar aus der Festhalle genutzt wird  

 

13. Anfragen der Gemeinderäte 

 

14. Anfragen der Ortschaftsbürgermeister 

 

Herr Thomas Grill: 

- erkundigt sich zum Sachstand Umgestaltung Friedhof Diedorf 

 

Bürgermeister: 

- wird momentan vom Planungsbüro Andraczek bearbeitet 

 

Herr Thomas Grill: 

- möchte wissen, wann die Holzbrücke in der Bahnhofstraße in Diedorf zurückgebaut wird 

 

Herr Dr. Sebastian Richardt: 

- sagt aus, dass ein Antrag bezüglich der Hydraulik an die Wasserwirtschaft gerichtet wurde 

- die Genehmigung der Unteren Wasserverwaltung liegt vor - soll im Haushalt eingestellt 

werden 

- schätzt die Kosten der Verrohrung auf 140 T€ 

 

15. Anfragen der Bürger 

 

16. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

 

17. Verschiedenes 

 

 

8. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 

 

Bürgermeister: 

- führt aus, dass der Antrag für die Sportstätte Diedorf fristgemäß zum 15.01. abgegeben 

wurde 

- informiert über die Einstufung durch den Freistaat als "notleidende Kommune" - ist mit  

85%iger Förderung verbunden 

- lässt die entsprechende Richtlinie und Übersicht der Kommune ins RIS einstellen 

- eventuell kann aufgrund dieser Einstufung die Maßnahme Sportlerheim Lengenfeld unterm 

Stein nachjustiert werden 

- teilt mit, dass der EHLER-Antrag für die Trauerhalle in Wendehausen bestätigt ist 

- der Spielplatz Diedorf wird nicht gefördert  

- ein Förderantrag zur Wiederaufnahme in das Dorferneuerungprogramm des Freistaates 

Thüringen ist durch das Planungsbüro Rother & Partner zum 15.01. eingereicht worden 

- ein weiterer Antrag für die Straße in Hildebrandshausen wird im März durch selbiges Büro 

eingereicht 

 

Herr Dr. Sebastian Richardt: 

- zeigt als Verfahrensweg auf, dass erst eine Förderbeantragung über 65% gestellt wird, 

dann aufgrund der Einstufung als „notleidende Kommune“ nach einer Erhöhung nachge-

fragt wird 
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Herr Martin Stützer: 

- interessiert sich für die Kriterien der Einstufung 

 

Bürgermeister: 

- führt aus, dass laut Richtlinie Kommunen in dünn besiedelten Gebieten berücksichtigt wer-

den 

 

9. Verschiedenes 

 

Herr Thomas Grill: 

- spricht den reparaturbedürftigen Sockel am Feuerwehrhaus und das entsprechende 

Schreiben vom 05.08.2025 an 

 

Bürgermeister: 

- verweist auf den fehlenden Haushalt 

- möchte das Feuerwehrjubiläum zum Anlass nehmen und die Schäden beseitigen 

- verweist darauf, dass alle Feuerwehrgebäude ähnliche Mängel aufzeigen  

 

Herr Karl-Josef Montag: 

- fragt an, ob der Gemeinde „Soll“ und „Ist“ der Öffnungszeiten der Kindergärten bekannt 

sind 

- möchte darüber in den Hauptausschuss-Sitzungen monatlich informiert werden 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
gez. Andreas Henning    gez. Claudia Uthe 
Bürgermeister      Protokollführerin 


